

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
ગરબે એકમેકની કળોડાં સફળ થાય છે,
પાપની લાહમાં, મુક્તિ માટે જ સૌ ગંગા તાહા છે
ખાય છે ઘાસ, સિંહ અને કૂતરાં સત્તાની ભૂખે -
વાદ્ય, ગાય, બકરી - એક નાવમાં તરી ખાય છે...
(રમેશજી ઠગબંધન)

ચિંતન
જિંદગી તો બન્યાન દેઈ, બહુ બોલન નિરુવાર;
સારથી સો સંગ કરી, ગુરુમુખ શબ્દ વિચાર.
ઉપરોક્ત સાખી કહત કબીરમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
આત્માનંદ અને મોક્ષ પામવા માટે અસત્ય કપટ વગેરે ત્યાગી, સત્કર્મ, સત્યવચન અને સત્યનિકા અપનાવી એ જ શ્રેષ્ઠ માર્ગ છે. સત્યવચન ઉચ્ચારવા માટે સત્યવક્તા બનવું જરૂરી છે. એ માટે કબીર કહે છે કે સત્યવક્તા બનવા માટે પ્રમાણસર અને હિતકારી શબ્દો જ બોલવાનો નિયમરૂપી બંધનમાં તમારી જીભને રાખીને વધારે પડતું બોલવાનું ત્યાગી. તમારા ઈંદ્રિયરૂપ ઘોડાને મનરૂપી લગામથી પકડીને વશ કરવાવાળી સુબુદ્ધિનો સંગ કરો. જે શબ્દો તમે સદગુરુને મુખેથી સાંભળ્યા છે તે શબ્દોનો વિચાર કરો તથા સદગુરુસુખ સારથી જે તમને સાચા માર્ગે ચલાવવાવાળા છે. તેના સંગમાં રહી તેમણે ઉપદેશરૂપે ઉચ્ચારેલા શબ્દોનું મનન અને ચિંતન કરો.

- સુવિચાર**
- ઉઠો તો એસે ઉઠો કે ફક હો બુલંદી કો, સુકો તો એસે સુકો બંદગી ભી નાજ કરે - **ઈમરાન અશર**
 - એવું નથી કે, દીપક તળે જ અંધારું હોય, અંધકાર ને ખૂણે પણ, આશાનું કિરણ હોય - **અબીબઅલી સાફરાની**
 - 'તું જે જે કરે છે, તેની પ્રતિક્રિયા તને દંડ આપ્યા કરજે, મારે તને દંડ આપવા આવવું પડતું નથી' એમ ભગવાન કહે છે - **બોધિવૃક્ષ**
 - સવાલ : મોક્ષ ક્યારે થશે ? જવાબ : તમારું જ્ઞાન, તમારી સમજણ ભૂલ વગરની થશે ત્યારે - **સાધુ આનંદસાગર**
 - જ્યાં ઝાડું પહોંચતું નથી ત્યાં ધૂળ એની મેળેથી અંદરશ નહીં થાય - **ચીની કહેવત**
 - બદમાશની રીતે સંપત્તિ મેળવવી એ સહેલી વાત છે, પરંતુ સદગુરુસ્થની રીતે તેને ખર્ચી આપવું એ વધુ અઘરું છે - **કોલ્ટન**
 - આજનું ઔષધ : ઘઉંને બાર કલાક પાણીમાં પલાળીને તેને વાટીને બડી સાકર નાખીને હલવો બનાવીને ખાવાથી પેશાબ છૂટથી આવે છે. (**સંકલન : દીપક વી. આશારા**)

બોધકથા
એક ગામમાં એક વૃદ્ધ માણસ રહેતો. તે હંમેશા દુઃખી રહેતો. આખા ગામમાં કોઈને તેને હસતો કદી જોયો ન હતો. એ કાયમ કમનસીબી અને દુઃખની વાતો કયાં કરતો. આથી ગામના લોકો કંટાળી ગયા હતા. સતત દુઃખના ભારથી જીવવાને કારણે એના વાણી વર્તન પણ કડવા થઈ ગયા હતા. એકવાર ગામના ચોકમાં સૌ ગ્રામજનોના આશ્ચર્ય વચ્ચે એ માણસ ખુશીથી નાચી રહ્યો હતો. તેને કોઈ ફરિયાદ નહોતી. નહોતો કોઈ સાથ ઝઘડો. પહેલી વાર તેના મોઢા પર ખુશી જોઈ ગામના એક વડીલે તેમને અચાનક આવેલી ખુશીનું કારણ પૂછ્યું કે આટલા વર્ષોમાં તમે સતત દુઃખમાં હતા અને આજે અચાનક ખુશીથી નાચવા લાગ્યા તો કારણ શું છે ?' વૃદ્ધે જવાબમાં કહ્યું, 'આજે મારો એકમાત્ર વર્ષમાં પ્રવેશ થયો છે. વર્ષોથી હું સતત એક પછી એક ખુશીના પાછળ દોડતો રહ્યો. પણ કાયમ ખુશી મારાથી આગળ દોડતી રહી. નાની નાની ખુશી મળી પણ મોટી ખુશી કદી ના મળી. હું કાયમ ફરિયાદ કરના કરતા દુઃખમાં જ જીત્યો. પણ ગઈકાલે રાત્રે મને વિચાર આવ્યો અને મને નક્કી કર્યું કે ખુશી નથી મળી તો હવે હું ખુશીની આશા છોડી દઉં. જવા દઉં. આનંદ... સુખ વિના જે થોડું જીવન બાકી છે તે મારી રીતે જીવી જાઉં. અને બસ રાત્રે સુઈ ગયો. સવાર પડી. આજે તો ખુશી પાછળ દોડવાનું કોઈ જ કારણ ન હતું... બસ એટલે જ મનમાં જાતે જ ખુશી ઊભી નીકળી કે ખુશ રહો... જીવનને માણો.... અને બસ આજે હું એજ કરી રહ્યો છું. ભલે મને આ જ્ઞાન અંસી મેં વર્ષ થયું પણ આપ સમજ લેજો આજથી જ માણવાનું શરૂ કરી દેજો.'

કેટલાક સંબંધોની સપાટી લલયામણી અને લપસણી પણ હોય છે

(ગત્કાંચી ચાલુ)
નોશાદજીને પોતાના વ્યવસાયિક સંબંધોને લઈને તોલરામની સાથે જે અનુભવ થયો એવા જ અનુભવો આપણને વ્યવસાયિક સંબંધોમાં, સામાજિક સંબંધોમાં અને અંગત સંબંધોમાં પણ થતા રહેતા હોય છે. તોલરામને મૂકેલા પ્રસ્તાવ પછી નોશાદજી પાસે બે વિકલ્પો હતા. એક તરફ ફિલ્મીસ્તાન, તેના સર્વેસર્વા તોલરામ જાનન અને મોં માંગી રકમનો માસિક પગાર. તેની સામે બીજી તરફ અનિશ્ચિતતા. એક તરફ બંધન હતું તો બીજી તરફ સંપૂર્ણ સ્વતંત્રતા. તોલરામના પ્રસ્તાવિત સંબંધોની સપાટી લલયામણી પણ હતી અને લપસણી પણ.
આપણાં કૌટુંબિક કે સામાજિક સંબંધોમાં આપણી હાલત પણ ધણીવાર નોશાદજી જેવી જ થતી હોય છે. સંબંધોનાં રસ્તા ઉપર આપણે ધણીવાર દોરણા પર આવીને અટકી જતાં હોઈએ છીએ. દોરણાથી ઈંટાતા બંને રસ્તાઓ આપણાં માટે મુશ્કેલી હોય છે જેમાંથી એક રસ્તો આપણે પસંદ કરવાનો હોય છે. એક રસ્તો પસંદ કર્યા પછી, એ રસ્તે ચાલી નીકળ્યા પછી ત્યાંથી પરત આવીને બીજા રસ્તે જતું ખૂબ જ કઠિન તો ક્યારેક અશક્ય બની જતું હોય છે. આવી પરિસ્થિતિમાં નિર્ણય લેવો પણ કઠીન જ હોય છે છતાં નિર્ણય તો લેવો જ પડતો હોય છે. એકવાર નિર્ણય લઈએ પછી એ નિર્ણય સાચો હતો કે ખોટો એ તો ભવિષ્ય જ કહી શકે.
એક રસ્તે એક વ્યક્તિ સાથેના સંબંધો હોય તો બીજે રસ્તે બીજી વ્યક્તિ સાથેના સંબંધો હોય. એક રસ્તે એકાદ જ વ્યક્તિ, એકાદ કુટુંબ કે સંબંધોનું એકદમ વર્તુળ હોય તો બીજા રસ્તે સંબંધોનું આખું વિશ્વ આપણી રાહ જોતું હોય. એક તરફ આંખોને આંજી નાખે એવું ઝગમગવાટવાળું સંબંધોનું વિશ્વ હોય, જાણીજલાલી હોય, ઘડગઢ થઈ જઈએ એવી આગના-સ્વાગતા હોય, રંગારંગ ખૂબ વાતાવરણ હોય તો બીજી તરફ સાવ સાદગીભર્યા અને સરળ સંબંધોનું વિશ્વ હોય. કયા રસ્તાના સંબંધો શણગારી નીવડશે અને કયા રસ્તાના સંબંધો

આજીવન ટકી શકશે તેના વિષે આગાહીઓ કરવી કઠીન હોય છે છતાં નિર્ણય તો કરવો જ પડતો હોય છે. માત્ર દોરણા ઉપર ઊભા રહીને બંને રસ્તાનાં સંબંધો માણી ના શકીએ. મહાભારતનાં યુધ્ધ પહેલા શ્રીકૃષ્ણ પાસે દુર્યોધન મદદ માટે ગયા હતા. ત્યારે તેને પણ શ્રીકૃષ્ણએ કઈક આ જ પ્રકારના વિકલ્પો આપ્યા હતા અને દુર્યોધનને નિર્ણય પણ લઈ લીધો હતો. શ્રીકૃષ્ણ સમાધાનનો પ્રસ્તાવ લઈને હસ્તિનાપુર ગયા હતા ત્યારે પણ શ્રીકૃષ્ણ પાસે મહેમાનગતી માણવાના બે વિકલ્પો હતા. એક દુર્યોધનનો રાજમહેલ અને બીજી તરફ વિદુરનું ઘર. શ્રીકૃષ્ણએ પણ ત્યારે એ કઠીન નિર્ણય ખૂબ જ આસાનીથી લઈ લીધો હતો. આપણે સૌ જાણીએ છીએ કે દુર્યોધનનો નિર્ણય કૌરવો માટે ધાતકી નિવડયો હતો અને શ્રીકૃષ્ણનો નિર્ણય તેમના માટે લાભદાયી નિવડયો હતો.
નોશાદજીને ફિલ્મ ઉદ્યોગના લગભગબધા જ નિર્માતાઓ, દિગ્દર્શકો, સર્જકો, અભિનેતાઓ, અભિનેત્રીઓ અને ગાયકો સાથે સારા સંબંધો હતા. ફિલ્મ ઉદ્યોગમાં સૌ કોઈ નોશાદજીનું સન્માન કરતાં અને નોશાદજી પણ સૌને યોગ્ય માન-સન્માન આપતા. એ સમયે નોશાદજીનું નામ અને ક્રમ જ એવા હતા કે દરેક નિર્માતા-દિગ્દર્શક એવું ઈચ્છતા કે નોશાદજી તેમની ફિલ્મમાં સંગીત આપે. તોલરામજીના પ્રસ્તાવ પછી નોશાદજીએ ત્વરિત નિર્ણય લીધો. તોલરામજીએ કરેલો પ્રસ્તાવ ઠુકરાવી, મોં માંગ્યા દામ ઠુકરાવી, કદાચ તોલરામ સાથેના સંબંધોને ઠુકરાવી બાકીનાં વિશ્વથી પોતાને વિજૃંપા પડતા બચાવી લીધા. એ પસંદગીના કારણે નોશાદજીને કેટલા અને કયા પ્રકારના લાભ થયા કે નુકશાન થયું એ વાત નોશાદજી જ જાણે અને એ વાત પણ અહીં અસ્થાને છે.

શ્રદ્ધા-અંધશ્રદ્ધા, તથ્યો, પુરાવા, માન્યતામાં કેદ ના બનાવો

આજના વિશ્વની સમસ્યા અને ખાસિયત એ છે કે તમામ લોકો પાસે બધું હોવા છતાં તે સુખ અને શાંતિની શોધમાં તિલિનિ હતાશ થાય છે. સુખની ખોજમાં સહજ રીતે મળતી જીવનની મોજ પ્રત્યેક વ્યક્તિ ગુમાવે છે અને ઈડોવા છતાં, પ્રયાસો કરવા છતાં હાથમાં નિરાશા આવે છે ! આશા અને અરમાનો ના સહારે લોકો પોતાની જીવન નેયા ને હડસેલતા રહે છે અને એક ક્ષણે કોઈક દિવસે એ એવું મહેસુસ કરે છે કે હવે મને કંઈ ધાર્યાં મુજબ પ્રાપ્ત થશે નહીં. તેથી ઉદાસીના, નકારાત્મકતા અને અજેખો પ્રવેશવાનું શરૂ થઈ જતું હોય છે. વિશ્વ ગમે તે હદે કુરુપ - વિકૃત પણ છતાં મહદંશે લોકો હજી કમના કાયદામાં માને છે અથવા તેનાથી અંકુશિત કે પ્રભાવિત થાય છે. સારા કર્મનો બદલો સારો જ મળે કદાચ વિલંબ થાય પરંતુ ફળ ખરાબ મળતા નથી એ નીતિથી વ્યવહારો ચાલે છે. કર્મમાં વિશ્વાસ બનાવી રાખવો એ વાસ્તવમાં એક પ્રકારની શ્રદ્ધા કે માન્યતા જ છે જેના પાયામાં આપણો સંસ્કારિતાનો વૈચારિક વારસો તથા વિવિધ ગ્રંથો - શાસ્ત્રો વગેરે છે. શ્રદ્ધા હોવી એટલે શું ? વ્યક્તિનું આત્મભળ અમુક માન્યતા કે ધારણાના લીધે ટકી રહે અથવા સંઘર્ષ કરવા માટે સંકલ્પશક્તિમાં વૃદ્ધિ કરે અથવા તે સંજોગો સામે સ્વયંની હાર મને નહીં તેનું નામ શ્રદ્ધા. શ્રદ્ધા કેટલી હદે એ દરેક વ્યક્તિની વચ, ઉછેર, શિક્ષણ, સ્થળ, દિલની ઋજુતા ઉપર અવલંબે છે આ શ્રદ્ધાની ગુણવત્તા ઉપર જીવન સાકલ્યનો મોટો આધાર રહે છે. શ્રદ્ધા કોઈ સજીવ ઉપર હોય, સદગુરુના વચનો પર હોય, ઈશ્વરના સ્વરુપ પર કે સ્થાનક આધારિત પણ જોવા મળે છે. વિશ્વની શક્તિમાં અવિરત પ્રવાહ મળતો રહે છે, શ્રદ્ધા દર્શકમાન હોતી નથી પણ શ્રદ્ધાપૂર્વક કરેલા કામોના પરિણામો નક્કર રૂપમાં પ્રાપ્ત થાય એ હકીકત છે !! અતિ સંઘર્ષ અથવા વધુ સંકટ ઘણી વાર વ્યક્તિને એટલી ભયંકર પીડા આપે છે કે તે બધી જ શ્રદ્ધા કે માન્યતામાંથી બહાર થઈ જાય છે અને ઈશ્વર જેવું પણ કંઈ નથી હોતું એમ માનવા લાગે છે !
શ્રદ્ધા જીવનનું ઉમદા તત્ત્વ છે. તેમાં કોઈ શંકા નથી પરંતુ અશ્રદ્ધા કે અંધશ્રદ્ધા પુષ્કળ રીતે જીવનને હારિકારક બને છે તે સમજતા લોકોને વાર

લાગે છે. સત્ય જ સ્વયં સશક્ત હોય છે અને તેને કોઈ સાક્ષીની આવશ્યકતા નથી. ભગવાન કે ઈશ્વર માનેક સ્વરુપ છે અને શ્રદ્ધાના અગણિત સ્થાનો જોવા મળે છે. છતાં માનવ માનવ વચ્ચે આ ભેદ બાબતે કંકાસ, કકળાટ, ઉચાટ, વ્યગ્રતા જોવા મળે છે. ઈશ્વરે આ સૃષ્ટિને ઉત્પન્ન કરી છે તેમાં સૈવિધ્ય પૂરું ભર્યું છે અને તેનો લય પણ તેની મરજી વિના થતો નથી. સમાજ કોઈ પણ રાષ્ટ્રનો હોય તેને વાસ્તવમાં જરૂરત છે સાચા વિકાસની અને ઉમદા જીવનની એટલે જીવનને કોઈ જીવંતર વિચારધારામાં કેદ કરવાની ચેષ્ટા અંતે પ્રગટિ અવરોધક સાબિત થાય છે. સુપ્રીમ પાવર કે ઓથોરિટી કોઈક છે જે આ જગતને ચલાવે છે એટલું સમજાય તો માણસ કદાચ ગમે ત્યાં ભેરવાઈ જતા અટકી જાય છે. ઈશ્વર કરુણામય, પ્રેમમય, શક્તિમય અને પૂર્ણ પ્રકાશિત છે ત્યાં કોઈ ભેદ-જુદાઈ કે ન્યાય-અન્યાય જેવું હોતું નથી. પૃથ્વી ઉપર રહેનારાઓ એ બધું સ્વયંને અનુરુપ સર્જન કર્યું છે તેથી મતમાંતર અને સમસ્યાઓ ઊભા થાય છે. સાચા-ખોટાનો ભેદ જો માણસને સમજાય જાય તો જીવનમાંથી અંધશ્રદ્ધાનો કકળાટ વિદાય થઈ જાય છે. શ્રદ્ધાની તાકાત એટલી કે જો રસ્તો ભટકી ગયો તો દિશાઓ અનુકૂળ થઈ જાય છે !! શક્તિ અને ભૂદિનો જ્યાં અંત આવે ત્યાંથી શ્રદ્ધાનો જન્મ થતો હોય છે અને ભૂદિનો જ્યાં અંત આવે ત્યાંથી શ્રદ્ધાનો જન્મ થતો હોય છે એટલે કે શ્રદ્ધાએ અતિ ગહન સત્વ જિંદગીનું હોય છે. વિષય બાબતે શ્લીર-નીર કરવાની કમીના લીધે અંધશ્રદ્ધાનો પ્રવેશ જાણે-અજાણ્યે થઈ જાય છે. ખાસ કરીને ધાર્મિકતાના મુદ્દે કોણ શ્રદ્ધાવાન છે યા નથી એ સમસ્યાનો હકીકતમાં માપી શકાય તેવા સાધનો હજી શોધી શકાયા નથી. જીવનના સંગ્રામમાં માત્ર જીત જ મહત્વની હોય

આવો જુવીએ શાનદાર
વિનોદ અમલાણી
amrani2000@yahoo.co.uk

જીવન ઉપવન
મહેન્દ્ર એમ ત્રિવેદી
mmtrivedi007@gmail.com

શેર આરવાદ
પર્યાયે તરે યાંખાંમાં યાંસુ જયારે
મળે મદને સ્ત્રીની ઊંચાઈ ત્યારે
(ઉમાશંકર જોશી)

તંત્રીસ્થાનેથી...
એવું પ્રસ્થાપિત થયા પછી હવે એનું નામ બદલવાની પ્રક્રિયા હાથ ધરાશે ! હવે તાજમહાલ આગ્રામાં નહીં પણ અગ્રવન નગરમાં છે એવું નવી પેઢીનાં ભટ્ટરિયાંને ભણાવાશે ! શું એથી રાષ્ટ્રવાદ વધુ મજબૂત થશે ? શું એથી કોંગ્રેસનો એકડો સંદેર ખૂંસી શકાશે ? માયાવતીને પણ સત્તાનું

નવાં કલેવર
નટવર હેડાઈ

નિર્ણય પાછળનું રહસ્ય...
એક શિક્ષક વર્ગમાં વિદ્યાર્થીઓને વાર્તા સંભળાવી રહ્યા હતા. એકવાર દરિયાની વચ્ચે એક મોટું વહાણ તરતાં તરતાં હિમશીલા સાથે ટકરાઈ ગયું અને મોટો અકસ્માત સર્જાયો. કેપ્ટને વહાણ ખાલી કરવાનો આદેશ કર્યો. વહાણમાં એક યુવા દંપતી હતું ! જ્યારે લાઈફબોટમાં ચડવાનો સમય આવ્યો ત્યારે જોયું કે તો જીવનરક્ષક નાવીમાં માત્ર એક વ્યક્તિ માટે જ જગ્યા બાકી હતી. તે વખતે પેલા પુરુષે પત્નીને એક તરફ કરી પોતે નાવમાં કુદી પડ્યો. ડૂબતા વહાણમાં ઉભેલ પત્ની એ જઈ રહેલા તેના પતિને બૂમ પાડી એક વાક્ય કહ્યું. હવે શિક્ષકે જરા અટકીને વિદ્યાર્થીઓને પૂછ્યું, 'તમને લોકો શું લાગે છે. પેલી સ્ત્રીએ તેના પતિને શું કહ્યું હશે ?' મોટાભાગના વિદ્યાર્થીઓ તરત બોલી પડ્યા. 'સ્ત્રી એ કહ્યું હશે કે તું તેને નફરત કરું છું.'

જીવન ઉપવન
મહેન્દ્ર એમ ત્રિવેદી
mmtrivedi007@gmail.com

શેર આરવાદ
પર્યાયે તરે યાંખાંમાં યાંસુ જયારે
મળે મદને સ્ત્રીની ઊંચાઈ ત્યારે
(ઉમાશંકર જોશી)

રોમ ઈઝ અ રોમ ઈઝ અ રોમ

શેક્સપિયરે કહ્યું છે એમ ગુલાબને ગમે તે નામે ઓળખો તો પણ એ ગુલાબ જ રહેશે. રાષ્ટ્રવાદના અતિરેકનું પ્રદર્શન કરવાનો પ્રયોગો થતા રહ્યા છે અને ભવિષ્યમાં થતા રહેશે. રશિયામાં ઝારશાહી પછી કેટલાક શહેરોનાં નામ બદલવામાં આવ્યા હતા. ગુજરાતમાં બરોડા અને બડોદાને ગુજરાતી 'વડોદરા' બનાવી દેવાયું છે. અંગ્રેજોમાં ખંભાતને 'કેમ્બે' કહેવાતું તે બદલીને ખંભાત બનાવી દેવાયું છે અને 'બ્રોચ'ને ભરૂચ. ભરૂચ માટે હિંદીમાં 'બરોચ' જેવું ભૂલું નામકરણ થયેલું તે બદલાયું એનો આનંદ જરૂર હોય પરંતુ અમદાવાદ જેવા છસો વર્ષથી પુરાણા નવાબી શહેરને 'કર્ણાવતી' બનાવવાનું સપનું તો ખુદ ભાજપ નામવાળાં સંપત્તિને તેને ખુદ ભાજપ શાસનમાં પણ સિદ્ધ થઈ શક્યું નથી. કદાચ ભારતીય જનતા પાર્ટીએ પણ એ 'પ્રોજેક્ટ' પડતો મૂક્યો છે. અમદાવાદ હવે વિશ્વનાં

હરિટેજ નગરોમાં સમાવિષ્ય થઈ ચૂક્યું છે. ઉત્તર પ્રદેશના મુખ્યમંત્રી યોગી આદિત્યનાથ હવે ઉત્તર પ્રદેશનાં શહેરોનાં નામકરણ બદલવાનો યોગ કરી રહ્યા છે. ઈતિહાસ પ્રસિદ્ધ મુગલસરાયનું નામ બદલીને એમણે જનસંઘ-ભાજપના આદિપુરુષ દીનદયાળ ઉપાધ્યાયના નામ પર ફેરવી દીધું છે. અલ્હાબાદનું નવું નામ 'ઇયાગરાજ' છે, જે હકીકતમાં ત્રિવેણી સંગમને કારણે પ્રજામાં લોકપ્રિય હતું જ. એમણે ફેઝાબાદનું નામ અયોધ્યા કરી દીધું છે. હકીકતમાં અયોધ્યા જ લોકશ્રુતિમાં વધુ સાચું નામકરણ ગણાય પરંતુ મોગલ શાસન દરમિયાન નવાબો અને સુબાઓના નામે ઢગલાબંધ નામો ઉમેરાયાં એ પૈકી ફેઝાબાદ પણ અસ્તિત્વમાં આવ્યું હતું. હવે નામોનું

ભગવાકરણ કરી પ્રજાને એની હજારો વર્ષ પુરાણી ગરિમાનો અહેસાસ કરાવવાનો સરકારી પ્રયોગ કેટલો કારગત નીવડશે તે પ્રશ્ન જ છે. છેલ્લે યોગીજીને ઊપરેલી સનક આગ્રા જેવા વિશ્વપ્રસિદ્ધ નગર પર જઈને ઠરી છે. એમણે આગ્રા નામ કેવી રીતે પડ્યું એનું સંશોધન કરવા ઈતિહાસકારોની ટીમ કામે લગાડી દીધી છે. 'આગ્રા'નું મૂળ નામ 'અગ્રવન' હતું એનું પ્રસ્થાપિત થયા પછી હવે એનું નામ બદલવાની પ્રક્રિયા હાથ ધરાશે ! હવે તાજમહાલ આગ્રામાં નહીં પણ અગ્રવન નગરમાં છે એવું નવી પેઢીનાં ભટ્ટરિયાંને ભણાવાશે ! શું એથી રાષ્ટ્રવાદ વધુ મજબૂત થશે ? શું એથી કોંગ્રેસનો એકડો સંદેર ખૂંસી શકાશે ? માયાવતીને પણ સત્તાનું

દેતા હતા. તેમના જીવનના અંતિમ ચાર વર્ષની વાત રજૂ કરતી ફિલ્મ 'બે લાસ્ટ સ્ટેશન ૨૦૦૮માં બની હતી. તેમની નવલકથા 'વૉર એન્ડ પીસ' લખવામાં પતિ સોફીયાએ મદદ કરેલ. આ લખણોની રોયલ્ટી તેઓ ગરીબ અને અસહાય લોકોને આપી દેવા માગતા હતા ત્યારે સોફીયાએ વિરોધ કરેલો તે વાત આ ફિલ્મમાં રજૂ થઈ છે. તેમનું ચિંતન ખાસ ખ્રિસ્તી ધર્મના સિદ્ધાંતોમાંથી છે. મહાત્મા ગાંધી અને માર્ટિન લ્યુથર કિંગ ઉપર તેમના શાંતિવાદ અને અહિંસાના પ્રદર્શનો, સરકાર વગરના શાસનના ખ્યાલની અસરનો ઊંડો પ્રભાવ હતો. ટોલ્સ્ટોયના મૃત્યુપર્યંત કરી ભારતને સ્વતંત્ર બનાવ્યું એકબીજાને પત્ર દ્વારા નિમિત્ત મળતા રહ્યા. મહાત્મા ગાંધીજી લીઓ ટોલ્સ્ટોયના - **The Kingdom of God Is Within You** પુસ્તકથી ખુબ જ પ્રભાવિત થયા હતા. ભારતને અંગ્રેજોની ગુલામીમાંથી મુક્ત થવા ટોલ્સ્ટોયે નાગરિક કાનૂનભંગની એક રૂપરેખા તૈયાર કરી હતી જે આપણે ભારતમાં આઝાદીની લડતના એક ભાગ ? રૂપે સવિનય કાનૂનભંગમાં જોઈ શકીએ

તેમનું સાહિત્ય વિશ્વના અગ્રણી લેખકોમાંનું એક હતું. તેમના દારા લખાયેલ 'વૉર એન્ડ પીસ' અને 'એત્રા કેરેનિના' એ સાહિત્ય જગતની ઉત્કૃષ્ટ રચનાઓ છે. ધન દોલત બધું હોવા છતાં તેઓ શાંતિ ઝંખતા હતા. ઉત્સાહપૂર્વક રશિયન લશ્કરમાં સેવા આપવા માટે સ્વેચ્છીક રીતે જોડાયા. આ સૈનિક તરીકેના અનુભવે તેમને જીવનમાં શાંતિવાદી બનાવી દીધા. ૩૪ વર્ષની વયે તેમણે એક કોંસ્ટરની પુત્રી સોફિયા સાથે લગ્ન કરેલ. તેમના લગ્ન જીવનમાં પુર્વાર્ધ ખુબ સુખદાયક રહ્યો પણ ઉત્તરાર્ધ ખુબ જ કટુકાપૂર્ણ વિવ્યો હતો. આધ્યાત્મિક જીવન એ મનુષ્યને શાંતિ અને અશ્વર્ય કે રશિયન માટે છે, આ અનુભૂતિ તેમને ચર્ચમાં જવા છતાં પણ ના થઈ અને ચર્ચમાં જે ચાલી રહ્યું છે તે જોયું અને જાણ્યું અને ત્યાં થયેલ અનુભવો તેમણે ત્રેસદ વર્ષની ઉંમરે ' મેડિટેટર ' પુસ્તકમાં નોંધી. અને તેનું પરિણામ એ અશ્વર્ય કે રશિયન ચર્ચ તેમને બહિષ્કૃત કર્યા અને સરકારે તેમની જાસૂસી કરવાનું શરૂ કર્યું. તેઓ નિરુદ્ધ, વિચારિન અને આત્મકેન્દ્રીત જીવનને એક પ્રકારનું પાપ માનતા હતા. તેઓ કહેતા કે ભગવાન પોતાની પાસે છે તેને મંદિરોમાં ન શોધો, પોતાને તેની પાસે સમર્પિત કરી દો અને સુખ:દુખથી પર થઈ જાઓ. આવા ઉચ્ચ આધ્યાત્મિક વિચારો ધરાવતા ટોલ્સ્ટોયે જીવનમાં શાંતિ મેળવવા માટે ૧૮૮૦માં પોતાની સઘળી સંપત્તિ અને પરિવારને ત્યાગી સદીનો અંત આવતાં સુધીમાં તો તેમની દરિદ્રી અને અસહાય લોકો પ્રત્યેની તેમણી લાગણી એટલી હદ સુધી વધી કે તેમની સાહિત્ય પ્રવૃત્તિઓ અને લખાણોમાંથી જે આવક આવતી આવતી તેમાંથી પત્નીને ફક્ત ભરણપોષણ જેટલા પૈસા આપી બાકીના આ લોકો માટે દાન કરી

તેમનું સાહિત્ય વિશ્વના અગ્રણી લેખકોમાંનું એક હતું. તેમના દારા લખાયેલ 'વૉર એન્ડ પીસ' અને 'એત્રા કેરેનિના' એ સાહિત્ય જગતની ઉત્કૃષ્ટ રચનાઓ છે. ધન દોલત બધું હોવા છતાં તેઓ શાંતિ ઝંખતા હતા. ઉત્સાહપૂર્વક રશિયન લશ્કરમાં સેવા આપવા માટે સ્વેચ્છીક રીતે જોડાયા. આ સૈનિક તરીકેના અનુભવે તેમને જીવનમાં શાંતિવાદી બનાવી દીધા. ૩૪ વર્ષની વયે તેમણે એક કોંસ્ટરની પુત્રી સોફિયા સાથે લગ્ન કરેલ. તેમના લગ્ન જીવનમાં પુર્વાર્ધ ખુબ સુખદાયક રહ્યો પણ ઉત્તરાર્ધ ખુબ જ કટુકાપૂર્ણ વિવ્યો હતો. આધ્યાત્મિક જીવન એ મનુષ્યને શાંતિ અને અશ્વર્ય કે રશિયન માટે છે, આ અનુભૂતિ તેમને ચર્ચમાં જવા છતાં પણ ના થઈ અને ચર્ચમાં જે ચાલી રહ્યું છે તે જોયું અને જાણ્યું અને ત્યાં થયેલ અનુભવો તેમણે ત્રેસદ વર્ષની ઉંમરે ' મેડિટેટર ' પુસ્તકમાં નોંધી. અને તેનું પરિણામ એ અશ્વર્ય કે રશિયન ચર્ચ તેમને બહિષ્કૃત કર્યા અને સરકારે તેમની જાસૂસી કરવાનું શરૂ કર્યું. તેઓ નિરુદ્ધ, વિચારિન અને આત્મકેન્દ્રીત જીવનને એક પ્રકારનું પાપ માનતા હતા. તેઓ કહેતા કે ભગવાન પોતાની પાસે છે તેને મંદિરોમાં ન શોધો, પોતાને તેની પાસે સમર્પિત કરી દો અને સુખ:દુખથી પર થઈ જાઓ. આવા ઉચ્ચ આધ્યાત્મિક વિચારો ધરાવતા ટોલ્સ્ટોયે જીવનમાં શાંતિ મેળવવા માટે ૧૮૮૦માં પોતાની સઘળી સંપત્તિ અને પરિવારને ત્યાગી સદીનો અંત આવતાં સુધીમાં તો તેમની દરિદ્રી અને અસહાય લોકો પ્રત્યેની તેમણી લાગણી એટલી હદ સુધી વધી કે તેમની સાહિત્ય પ્રવૃત્તિઓ અને લખાણોમાંથી જે આવક આવતી આવતી તેમાંથી પત્નીને ફક્ત ભરણપોષણ જેટલા પૈસા આપી બાકીના આ લોકો માટે દાન કરી

તેમનું સાહિત્ય વિશ્વના અગ્રણી લેખકોમાંનું એક હતું. તેમના દારા લખાયેલ 'વૉર એન્ડ પીસ' અને 'એત્રા કેરેનિના' એ સાહિત્ય જગતની ઉત્કૃષ્ટ રચનાઓ છે. ધન દોલત બધું હોવા છતાં તેઓ શાંતિ ઝંખતા હતા. ઉત્સાહપૂર્વક રશિયન લશ્કરમાં સેવા આપવા માટે સ્વેચ્છીક રીતે જોડાયા. આ સૈનિક તરીકેના અનુભવે તેમને જીવનમાં શાંતિવાદી બનાવી દીધા. ૩૪ વર્ષની વયે તેમણે એક કોંસ્ટરની પુત્રી સોફિયા સાથે લગ્ન કરેલ. તેમના લગ્ન જીવનમાં પુર્વાર્ધ ખુબ સુખદાયક રહ્યો પણ ઉત્તરાર્ધ ખુબ જ કટુકાપૂર્ણ વિવ્યો હતો. આધ્યાત્મિક જીવન એ મનુષ્યને શાંતિ અને અશ્વર્ય કે રશિયન માટે છે, આ અનુભૂતિ તેમને ચર્ચમાં જવા છતાં પણ ના થઈ અને ચર્ચમાં જે ચાલી રહ્યું છે તે જોયું અને જાણ્યું અને ત્યાં થયેલ અનુભવો તેમણે ત્રેસદ વર્ષની ઉંમરે ' મેડિટેટર ' પુસ્તકમાં નોંધી. અને તેનું પરિણામ એ અશ્વર્ય કે રશિયન ચર્ચ તેમને બહિષ્કૃત કર્યા અને સરકારે તેમની જાસૂસી કરવાનું શરૂ કર્યું. તેઓ નિરુદ્ધ, વિચારિન અને આત્મકેન્દ્રીત જીવનને એક પ્રકારનું પાપ માનતા હતા. તેઓ કહેતા કે ભગવાન પોતાની પાસે છે તેને મંદિરોમાં ન શોધો, પોતાને તેની પાસે સમર્પિત કરી દો અને સુખ:દુખથી પર થઈ જાઓ. આવા ઉચ્ચ આધ્યાત્મિક વિચારો ધરાવતા ટોલ્સ્ટોયે જીવનમાં શાંતિ મેળવવા માટે ૧૮૮૦માં પોતાની સઘળી સંપત્તિ અને પરિવારને ત્યાગી સદીનો અંત આવતાં સુધીમાં તો તેમની દરિદ્રી અને અસહાય લોકો પ્રત્યેની તેમણી લાગણી એટલી હદ સુધી વધી કે તેમની સાહિત્ય પ્રવૃત્તિઓ અને લખાણોમાંથી જે આવક આવતી આવતી તેમાંથી પત્નીને ફક્ત ભરણપોષણ જેટ